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گنج‌نامه‌ی گم شده!

امروز يك هفته است كه به عنوان تنها معلمّ تنها مدرسه‌ي روستاي كوچك و دورافتاده‌ي تميزآباد مشغول به كار شده‌ام. 

روستايي زيبا با مردماني ساده، خون‌گرم و مهربان! و البته با داستان‌هاي عجيب و غريب!

امروز غروب كه به عادت همه‌ي مردان روستا براي نوشيدن چاي به قهوه‌خانه حاج ميرزا علي رفتم با كمال تعجب ديدم كه 

همه دور كدخدا جمع شده‌اند و در حالي كه به يك تكه كاغذ قديمي نگاه مي‌كنند با هم پچ‌پچ مي‌كنند! و تا من رو ديدند به 

طرفم حمله كردند!

كدخدا گفت: آقا معلمّ! حاج ميرزا علي قهوه‌چي توي آت و آشغال‌هاي زيرزمين قهوه‌خانه يه نقشه‌ي گنج پيدا كرده،‌ من 

فكر مي‌كنم اين نقشه،‌ همون نقشه‌ی گنج معروف و گم‌شده‌ي تميزآباده كه همه‌ي باستان‌شناس‌هاي دنيا دنبالش مي‌گردن! 

ولي ما از این نقشه سر در نمی‌آوریم. بيا ببين شما چيزي دستگیرت می‌شه؟

من که حسابی هیجان‌زده شده بودم با احتیاط کاغذ قدیمی را گرفتم و شروع کردم با صدای بلند به خواندن.
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نقشه‌ي گنج

اي كساني كه به دنبال گنج مي‌گرديد، دستورات زير را موبه‌مو اجرا كنيد تا به خواسته‌تان برسيد!

شب چهاردهم ماه كه قرص ماه كامل است؛ اوّلاً با توجه به الگوي اعدادي كه پشت سر هم نوشته شده صاحب‌ 

2 4 6, , , خانه‌اي را كه پلاكش با عدد بيست و ششم اين الگو يكسان است، كتك بزنيد!�

دوماً: صاحب ‌خانه‌اي را كه پلاك آن با عدد چهارم الگوي اعداد زير يكسان است با احترام برداريد و به قبرستان 

13 26 39, , , ببريد!�

سوماً: او را در قبرستان مجبور كنيد تا به تنهايي قبري را كه شماره‌ي آن با عدد سيزدهم از الگوي زير منطبق 

1 4 9, , , است، حفر كند تا به گنج برسيد. �

مبادا كه خلاف اين دستورات عمل كنيد كه در آن صورت هرگز به گنج دست پيدا نمي‌كنيد.

همين كه نامه را خواندم كدخدا با هيجان گفت: امشب، شب چهاردهم ماه است و قرص ماه كامل است. اگر دير بجنبيم بايد 

يك ماه ديگر صبر كنيم! آقا معلمّ لطفاً توضيح بدهيد چهک‌اری بايد انجام دهيم؟

و حالا شما هم گوش كنيد تا خوب ياد بگيريد! اگر كمي دقت كنيم، متوجه مي‌شويم اعدادي كه پشت سر هم قرار گرفته‌اند 

2 مي‌باشند. ما براي اين‌كه نظم و  4 6, , , از قانون مشخصی پيروي مي‌كنند. در قسمت اوّل نقشه‌ي گنج، اعداد داده‌شده 

قانون الگوهاي عددي را بيان كنيم كافيست از نمادهايي مانند شكل‌هاي هندسي كمك بگيريم. به اين ترتيب كه شماره‌ي هر 

2× را بنویسیم. عدد را مثلاً با  نشان دهيم. براي به دست آوردن هر عدد از اين الگو كافيست عبارت 

2× ايجاد مي‌شوند، مضرب‌هاي عدد  . به اعدادی كه به صورت  26 2 52× = بنابراين عدد بيست و ششم برابر است با: 

× به وجود مي‌‌آيند.  −2 2 گويند كه همگي اعداد زوج هستند. در ضمن الگوی اعداد فرد هم وجود دارد كه به صورت 1
7 2 1 13× − = مثلاً هفتمين عدد فرد مي‌شود: �

1 3 5 7, , , , و بر اساس همین الگو، اعداد فرد عبارت‌اند از: 

كدخدا با فهمیدن عدد بیست و ششم الگو فرياد زد: عدد 52 پلاك خانه مش‌موسی است! چشمتون روز بد نبينه! همه‌ي 

جمعيت حمله كردند به طرف خانه‌ی مش‌موسی و به نوبت شروع كردند به كتك زدن مش‌موسی ... حالا نزن، كي بزن! و 

درحالي‌كه مش موساي بیچاره، از همه جا بي‌خبر روي زمين افتاده بود و التماس میک‌رد، كدخدا گفت: آقا معلمّ! اين از مرحله 

اوّل كشف گنج! حالا مرحله دوم چي مي‌گه؟

×13 پيروي مي‌كنند: 13 در واقع از الگوي  26 39, , , من كه حسابي ترسيده بودم گفتم: اعداد 

13 1 13× = 13        و         2 26× = 13        و         3 39× =

كه در واقع به اين اعداد، مضرب‌هاي عدد 13 مي‌گويند. بنابراين براي پيدا كردن عدد چهارم، كافيست به جاي  عدد 4 

13 = عدد چهارم 4 52× = را قرار دهيم:�

همه از تعجب خشكشون زده بود،‌ دوباره پلاك خانه مش‌موسی بود. خلاصه سرتون را درد نيارم .... مش‌موسی که تازه فرار 

کرده بود، وقتي دوباره در را باز كرد، مي‌خواست از ترس در را ببندد كه كدخدا پريد و شروع كرد به ماچ و بوسه كردن با 
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مش‌موسی و بقيه‌ی اهالي نيز همينطور. ده دقيقه بعد مش‌موسی روي دوش مردم مثل يك قهرمان المپيك راهی قبرستان 

آبادي شد!

مرحله‌ی سوم از همه ترسنا‌کتر و وحشتنا‌کتر بود، تارکیی مطلق و قبرستان قدیمی تمیزآباد!

1 چيست؟ مش موساي بدبخت مي‌بايست كدام قبر را بكند؟ 4 9, , , به نظر شما عدد سيزدهم الگوي 

اين بار پيدا كردن رابطه‌ي بين شماره‌ي اعداد و خود اعداد الگو به سادگي قبل نبود. در اين‌جا در واقع شماره‌ي هر عدد در 

خودش ضرب شده و عدد الگو به دست آمده است:

1 1 1× = 2      و       2 4× = 3      و       3 9× = 13    و ... و       13 169× =

كدخدا گفت: مش‌موسی جان! تو كليد خوشبختي اهالي روستا هستي. ما بيرون قبرستان مي‌ايستيم و تو بايد به تنهايي بروي 

و قبر شماره‌ي 169 را بكني و گنج را پيدا كني. كدخدا به مش‌موسی قول داد كه در عوض كتك‌هايي كه خورده بود و كار 

وحشتناكي كه قرار بود انجام دهد، سهم بيشتري از گنج گم‌شده را دريافت كند. صداي بيل زدن و نفس كشيدن مش‌موسی 

در هوهوي باد مي‌پيچيد كه ناگهان صداي جیغ مش‌موسی همه را وحشت‌زده كرد و ناخودآگاه همه به داخل قبرستان دويديم.

مش‌موسی از ترس غش كرده بود و همه از چيزي كه ديديم، زديم زير خنده! يك عروسك فنري از داخل قبر زده بود 

بيرون و روی کاغذی که به عروسک چسبیده بود نوشته شده بود:

»مش‌موسی! ديدي چطوري حالت رو گرفتم؟! روت كم شد؟«

»برادرت عيسي«

فردای آن روز كه همه در قهوه‌خانه دور هم جمع بوديم، مش‌موسی رو كرد به حاج عيسي و گفت: عيسي جان در مورد اون 

بلايي كه سر من آوردي كه بعداً هم تلافي خواهم كرد، يك سؤال برايم پيش آمده. تو چه‌طور دو سري الگوي عددي ترتيب 

دادي كه در هر دو پلاك خانه من باشد؟

حاج عيسي گفت: موسي جان! اتفاقي به اين موضوع رسيدم. وقتي داشتم الگوهاي عددي مختلف را بررسي مي‌كردم، متوجه 

چنين موضوعي شدم.

من پریدم وسط حرفشون و گفتم: آخه مي‌دونيد بعضي از الگوهاي عددي مضرب‌هاي اعداد مختلف هستند. اگر شما الگوي 

2مضرب‌هاي مثلاً 2 و 13 را بنويسيد: 4 6 8 10, , , , ,               13 26 39 52, , , ,

بعضي از مضرب‌ها در هر دو الگو يكي مي‌شوند. مثلاً بيست و ششمين مضرب 2 كه 52 است با چهارمين مضرب 13 برابر است.

كدخدا گفت خوب شد كه آقا معلمّ، شما به روستاي ما آمديد. ما از شما كلي چيز ياد مي‌گيريم؛ آیا درباره‌ی اعداد زوج و 

فرد چيز ديگري هم هست كه به ما ياد بديد؟

پاسخ دادم: بله. خاصيت‌هاي جالبی كه در عملیات‌های جمع و تفریق اعداد زوج و فرد وجود دارد، اين است كه:

الف. جمع هر دو عدد زوج برابر با يك عدد زوج مي‌شود. مثلاً  40=18+22

ب. جمع هر دو عدد فرد برابر با يك عدد زوج مي‌شود. مثلاً  50= 27+23

پ. جمع يك عدد زوج و يك عدد فرد برابر با يك عدد فرد مي‌شود. مثلاً  43=35+8

کدخدا گفت: دست شما درد نكند، آقا معلمّ! عجب مطلب مفيدي بود. ان‌شا‌ء‌الله در آينده هم مطالب جديدي از شما ياد 

مي‌گيريم.
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گلفروشي دسته گل‌هايي را تهيه كرده است كه در هر كدام 5 شاخه گل رز قرمز قرار دارد. اگر تعداد شاخه‌هاي گل را با .11

 و تعداد دسته‌هاي گل را با  نمايش دهيم، با استفاده از اين نمادها يك رابطه بين تعداد دسته‌هاي گل و شاخه‌هاي 

گل بنويسيد.

 الف. الگوي عددي مربوط به تعداد دايره‌ها را در شكل زير بنويسيد..22

                            

ب. در شكل چندم 75 دايره رسم مي‌شود؟

پ. آيا شكلي با 43 دايره طبق الگوي بالا مي‌توانيم رسم كنيم؟ چرا؟

در هر کی از الگوهای عددی زیر، با تعیین نمادهایی برای شماره‌ی اعداد و خود الگو، رابطه‌ای بین آن‌ها بنویسید و به سؤال .33

مربوط به هر الگو پاسخ مناسب دهید.

... و 30 و 23 و 16 و 9 الف. نودمین عدد این الگو چه عددی است؟�

... و 13 و 10 و 7 و 4 ب. چندمین عدد الگو برابر با 103 می‌باشد؟�

 اگر الگوي اعداد زوج و فرد را به طور جداگانه بنويسيد، آيا در اين دو الگو عدد مشتركي مي‌بينيد؟ چرا؟.44

 طول و عرض مستطيلي به محيط 32 سانتي‌متر، اعداد فرد مي‌باشند. طول و عرض مستطيل‌هایی راک ه با این ویژگی هستند .55

بنویسید و مشخصک نید اختلاف طول و عرض درک دام مستطیلک م‌ترین مقدار ممکن است؟

 در يك مصاحبه تلويزيوني از يكي از بازيگران سينما پرسيدند: چند فرزند داري و هر كدام چند ساله هستند؟ او چون علاقه .66

به رياضيات داشت در پاسخ گفت: سه فرزند دارم كه مجموع سن آن‌ها 11 سال است و دخترم از پسرهايم يك سال 

كوچك‌‌تر است. حالا شما سن فرزندان من را تعيين كنيد.

 چند جفت عدد دو‌رقمي وجود دارد كه حاصل تفريق آن‌ها برابر با 87 باشد؟ آن‌ها را بنويسيد و مشخص كنيد مجموع .77

كدام‌يك برابر با عددي زوج است.

 مضرب‌هاي سه‌رقمي و كوچك‌تر از 200 عدد 15 را بنويسيد..88

 به هر يك از سؤالات زير پاسخ دهيد..99

الف. عدد 180 چندمين مضرب عدد 9 مي‌باشد؟

ب. چهارمين مضرب عدد 12 چندمين مضرب عدد 3 مي‌باشد؟

پ. در بين مضرب‌هاي يك رقمي اعداد 2 و 3 چند مضرب مشترك هستند؟ آن‌ها را بنويسيد.
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11   = ×5 �

22   3 6 9 12, , , , الف.�
75 3 25÷ = ب. � 	
پ. خير، زيرا تعداد دايره‌ها برابر با شماره شكل ضربدر 3،  	

می‌باشد ولي هيچ عددي ضربدر 3 برابر با 43 نمي‌شود.

الف. فاصله هر دو عدد پشت سرهم در الگو 7 می‌باشد ولی    33
هیچ‌کدام از اعداد الگو مضرب 7 نیستند و از مضرب‌های 7 

دوتا بیشتر هستند بنابراین می‌نویسیم:
= × +7 2

= × + =7 90 2 632

ولی  الگو 3 می‌باشد  فاصله هر دو عدد پشت سر هم در  ب. 
هیچ‌کدام از اعداد الگو مضرب 3 نیستند و از مضرب‌های 3 

کیی بیشتر هستند بنابراین می‌نویسیم:
= × +3 1

103 3 1 3 102 102
3

34= × + ⇒ × = ⇒ = =

خير، زيرا رابطه هر دو الگو با هم متفاوت است و با اعداد زوج    44
می‌توان بسته‌هاي 2 تايي درستك ردك ه هيچ عددي اضافه 
نمي‌آورند ولي در اعداد فرد اگر بسته‌هاي 2 تايي درست 

كنيم حتماً يك عدد اضافه مي‌آيد.

محيط مستطيل= 2× )عرض + طول(    55 �
× )عرض + طول( = ⇒2 32 عرض + طول =16

اکنون باید مستطیل‌هایی بیابیم که طول و عرضشان اعدادی  	
فرد باشند و مجموعشان نیز برابر با 16 شود: 

)7 و 9( ، )5 و 11( ، )3 و 13( ، )1 و 15(
بنابراین پاسخ صحیح این سؤال می‌شود مستطیلی که طول  	
آن 9 و عرض آن 7 است، چون اختلاف این دو عدد از سایر 
9 7 2− = مستطیل‌ها کم‌تر است:�

چون مجموع سن 3 فرزند بازیگر عددی فرد است پس باید    66
حالت‌هایی را بررسی کنیم که مجموع 3 عدد برابر با کی 

عدد فرد شود که فقط دو گروه عدد این ویژگی را دارند:
)فرد + فرد + فرد(ی ا )زوج + زوج + فرد(
اگر تمام حالت‌هایی که با این ویژگی‌ها جمعشان 11 می‌شود  	
را بنویسیم می‌بینیم که فقط حالت )3 و 4 و 4( پاسخ سؤال 
است زیرا بازیگر گفته: دخترم از پسرهایم کی سال کوچ‌کتر 
است.ی عنی دو پسر بازیگر دو قلو هستندو هیچ حالت دیگری 

این ویژگی را ندارد.

نظر    77 با در  و  تفريق فرد شده است  از آن‌جاييك ه حاصل 
داشتن رابطه‌هاي زير، پس يكي از اعداد زوج و ديگري فرد 

مي‌باشد و رابطه‌ها‌ي )پ( و )ت( مورد توجه ما مي‌باشند.
زوج = فرد - فرد )الف
زوج = زوج - زوج )ب
فرد = فرد - زوج )پ
فرد = زوج - فرد )ت
و از آن‌جاييك ه اعداد دو رقمي هستند پس از 10 شروع  	
)10 ، 97( ،  )11 ، 98( ،  )12 ، 99( ميك‌نيم و داریم:�

و از آن‌جاييك ه يكي از اعداد زوج و ديگري فرد هستند،  	
مجموع هيچكدام عددي زوج نمي‌شود.

88   105 120 135 150 165 180 195, , , , , , �

99   180 9 20÷ = الف. 
16امُین   ،48 12ی عنی  4 48 48 3 16× = → ÷ = ب.  	

مضرب عدد 3 می‌باشد.
2Âµ¤n¦ÄÁIÀïJoñ¶
3Âµ¤n¦ÄÁIÀïJoñ¶

2 4 6 8
3 6 9
, , ,
, ,





پ.  	

پس کی مضرب مشترک‌کی رقمی دارد که برابر 6 می‌باشد. 	
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 سه عدد بعدي هر الگو را بنويسيد..11
8 )الف 16 24 32, , , , ... , ... , ... 13 )ب                               24 35 46, , , , ... , ... , ...

 در يك كارگاه توليد مداد رنگي، مداد رنگي‌هاي 12 رنگي توليد مي‌كنند. اگر تعداد بسته‌هاي مداد رنگي را با  و تعداد .22
مداد‌هاي رنگي را با  نمايش دهيم رابطه‌اي بين تعداد بسته‌هاي مداد رنگي و تعداد مدادهاي رنگي بنويسيد.

 شكل‌هاي زير از كنار هم قرار دادن چوب‌كبريت‌ها درست شده‌اند..33

                                         
   شکل )4(                        شکل )3(                      شکل )2(                شکل )1(

الف. در شكل نهم چند چوب‌كبريت به كار رفته است؟

ب. در شكل چندم از 33 چوب كبريت استفاده شده است؟
پ. آيا طبق اين الگو، شكلي با 64 چوب كبريت وجود دارد؟ چرا؟

 در الگوهاي زير، با تعيين نماد براي شماره‌ي اعداد و خود اعداد هر الگو، رابطه‌اي بين آن‌ها برای هر الگو بنويسيد و سپس .44
هشتاد و يكمين عدد هر الگو را بنويسيد.

5 )الف 10 15 20, , , , 6 )ب                                           10 14 18, , , ,

 الف. در الگوي زير، شكل بعدي را بكشيد..55

ب. شكل شماره‌ي 300 از چند چوب كبريت ساخته شده است؟

شکل )3(                                   شکل )2(                        شکل )1(

 طول و عرض مستطيلي به محيط 24 سانتي‌متر، اعداد زوج مي‌باشند. طول و عرض مستطیل‌هایی راک ه با این ویژگی هستند .66
بنویسید و مشخص كنيد اختلاف طول و عرض در كدام مستطيل بیشترين مقدار ممكن است؟

 چند جفت عدد كوچك‌تر از 20 وجود دارد كه حاصل تفريق آن‌ها برابر با 15 باشد؟ آن‌ها را بنويسيد و تعيين كنيد .77
حاصل‌ضرب كدام‌يك از همه بيشتر است.

 مضرب‌هاي هر يك از اعداد 6 و 8 را بنويسيد و سپس دو مضرب مشترك اين دو عدد را بنويسيد..88

 به هر يك از سؤالات زير پاسخ دهيد..99
الف. سيزدهمين مضرب عدد 7 را بنويسيد.

ب. عدد 340 چندمين مضرب عدد 17 مي‌باشد؟

پ. دومين مضرب عدد 18 چندمين مضرب عدد 4 مي‌باشد؟
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الف. درستي يا نادرستي هر يك از جملات زير را مشخص كنيد.

نادرست درست  به اعداد زوج، مضرب 2 مي‌گويند..11

نادرست درست  با عدد 20397000000 مي‌توانيم 20397 بسته‌ي يك ميليوني درست كنيم..22

نادرست درست  در تقسيم هر تعداد بسته‌ي 1000 تايي بر 3، باقي‌مانده صفر است..33

نادرست درست  بزرگ‌ترين عدد صحيح نامثبت، عدد 1− مي‌باشد..44

ب. جملات زير را با كلمات يا اعداد مناسب كامل كنيد.

. است..55 . . . . . . . . . . . . .  حاصل جمع دو عدد فرد، عدد .

. صفر وجود دارد..66 . . . . . . . . . . . . .  در سمت راست كوچك‌ترين عدد هفت رقمي به تعداد .

77.. . . . . . . . . . . . . . .  باقي‌مانده تقسيم عدد 88551 بر 9 برابر است با .

. نه مثبت و نه منفي است..88 . . . . . . . . . . . . .  عدد .

پ. در هر يك از سؤالات چهارگزينه‌اي زير فقط يك گزينه صحيح است. دور آن خط بكشيد.

 به كمك كدام رابطه مي‌توانيم اعداد الگوي زير را توليد كنيم؟ )نماد  معرف شماره‌ي هر عدد از سمت چپ مي‌باشند.(.99

5 11 17, , ,

6 1× − ت.  	 +6 پ.  	6× ب.  	6 1× + الف. 

 عدد سيصد ميليارد و سيصد كدام است؟1010

ب. 3300000000 		 الف. 300300000000

ت. 3000000000003 		 پ. 300000000300

 اگر قرار باشد با هر بار پر و خالي كردن يك پيمانه، هم ظرفي به گنجايش 18 ليتر و هم ظرفي با گنجايش 24 ليتر را پر 1111
كنيم، بزرگ‌ترين پيمانه‌اي كه براي هر دو ظرف مي‌توان استفاده كرد كدام است؟

ت. 3 پ. 6	 ب. 9	 الف. 12	

1395− نزديك‌ترند؟1212  كدام‌يك از اعداد زير به عدد 
−1372 ت.  پ. 1330−	 ب. 1400−	 	−1302 الف. 

ت. پاسخ هر يك از سؤالات زير را با راه‌حل تشريحي كامل بنويسيد.

 مجموع اعداد مضرب 5 و زوج بزرگ‌تر از 20 و كوچك‌تر از 85 را حساب كنيد.1313
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 اگر قرار باشد،‌ اعداد 1 تا 100 را بنويسيم و ابتدا عدد يك و سپس تمام اعداد زوج غير از 2 را خط بزنيم و سپس تمام 1414
اعداد مضرب 3 كه قبلًا خط نخورده‌اند را خط بزنيم، عدد 33 چندمين عددي است كه خط مي‌خورد؟

 الف. بين شماره‌ی شكل و تعداد چوب كبريت‌ها با تعيين يك نماد، يك رابطه بنويسيد.1515
ب. چندمين شكل داراي 547 چوب كبريت مي‌باشد؟

شکل )3(                            شکل )2(              شکل )1(

 عددي دوازده رقمي بنويسيد كه رقم دهگان ميليون آن 8، رقم صدگان هزار آن نصف رقم دهگان ميليون و رقم يكان آن 1616
بزرگ‌ترين عدد فرد يك رقمي باشد و بقيه ارقام عدد 1 باشند. سپس آن را با حروف بنويسيد.

به جاي 1717 او  اما  با هم جمع كند.  را  و 4693754  دو عدد 7285369  بود  قرار  ماشين حساب  به كمك  دانش‌آموزي   
4693754 عدد 4603854 را وارد كرده است. او چگونه مي‌تواند با انجام يك عمل رياضي، حاصل جمع به دست آمده 

را درست كند؟

1818: 1 7 و   ، 5  ، 3  ، 0  با كارت‌هاي 

الف. بزرگ‌ترين عدد سه رقمي بخش‌پذير بر 15 را بنويسيد كه بر 2 بخش‌پذير نباشد.

ب. كوچك‌ترين عدد چهار رقمي بخش‌پذير بر 2 را بنويسيد كه باقي‌مانده‌ی تقسيم آن بر 3 برابر با صفر باشد.

 الف. كوچك‌ترين عدد ده رقمي را بنويسيد كه بر 9 بخش‌پذير باشد و باقي‌مانده تقسيم آن بر 10 برابر با 3 باشد.1919
ب. اگر اين عدد را ده برابر كنيم ارزش مكاني رقم يك چه مي‌شود؟

 الف. عدد مربوط به هر علامت را روي آن بنويسيد.2020

ب. قرينه‌ی عدد  با عدد  چقدر فاصله دارد؟

 قرينه‌ی عددي نسبت به عدد 10 برابر با 22 شده است. آن عدد را بيابيد.2121

 دويستمين شكل الگوي زير چند دايره دارد؟2222

شکل )3(                  شکل )2(          شکل )1(
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الف(

 درست   11

 درست   22

 نادرست   33

 نادرست، چون ازك لمه نامثبت استفادهك رده است يعني هر    44

چيزي غير از اعداد مثبت. پس هم شامل عدد صفر مي‌شود 

و هم اعداد منفي و چون بزرگ‌ترين عدد صحيح بين صفر 

و منفي‌ها را خواسته، پس پاسخ صحيح عدد صفر است نه 

. عدد 1−

ب(

 زوج   55

 شش   66

 صفر، از آن‌جاييك ه قاعده بخش‌پذيري اعداد بر عدد 9    77

اين استك ه ارقام را با هم جمعك نيم و ببينيم جمع ارقام 

بر 9 بخش‌پذير است يا خير، همين روش  را براي تعيين 

باقي‌مانده يك عدد بر 9 نيز بهك ار مي‌بريم:

8 8 5 5 1 27+ + + + =

2 7 9+ = →

بر 9 بخش‌پذير است پس باقي‌مانده صفر است. 	

 صفر   88

پ(

 گزينه‌ی »ت«   99

 گزينه‌ی »پ«  1010

 گزينه‌ی »پ«  1111

 گزينه‌ی »ب«  1212

 چون اعداد بايد مضرب 5 و زوج باشند، پس داريم:  1313

30 40 50 60 70 80 330+ + + + + =  

 اوّلين عددیك ه خط مي‌خورد، عدد يك است و مضارب 2   1414

از 1 تا 100 غير از 2، 49 عدد می‌باشد و توجه کنیم برخي 

از مضارب 3 که قبلًا با مضارب 2 خط خورده‌اند دوباره 

آن‌ها را خط نمي‌زنيم و نمي‌شماريم. همچنین مضارب 3 غير 

از 2ك ه باقي‌مانده اند:

9 می‌باشند که جمعاً پنج عدد  15 21 27 33, , , , 5 عدد  	

می‌باشد.

1 49 5 55+ + = پس داريم:�  	

يعني 33، پنجاه و پنجمين عددي استك ه خط مي‌خورد. 	

1515  3 1× + الف. 

3 1 547× + = → 3 547 1 546× = − = ب.   	

3 546 546 3 182× = → = ÷ =

بنابراین شكل شماره‌ی 182 پاسخ سؤال است. 	

1616  
ميلياردميليونهزار

صديصديصديصدي

911114181111

صد و يازده ميليارد و صد و هشتاد و يك ميليون و چهارصد  	

و يازده هزار و صد و نوزده
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1717  4693754
4603854
0089900

−

در واقع 89900ك م حسابك رده استك ه بايد در پایانك ار  	

حاصل را با 89900 جمعك ند.

الف. بزرگ‌ترين عدد سه رقميك ه بر 3 و 5 بخش‌پذير   1818
است امّا بر 2 بخش‌پذير نيست: 735

ابتدا چون عدد بايد بر 5 بخش‌پذير باشد پس رقم يكان آن  	

0 يا 5 قرار مي‌گيرد، اما چون عدد بر 2 بخش‌پذير نيست، 

بنابراين 0 نمي‌تواند در يكان قرار گيرد، در نتيجه در يكان 

فقط عدد 5 قرار مي‌گيرد. چون بزرگ‌ترين عدد بايد باشد، 

صدگان عدد 7 قرار مي‌گيرد و در پايان چون عدد بايد بر 

3 بخش‌پذير باشد، بايد مجموع ارقام بر 3 بخش‌پذير باشد، 

بنابراين فقط عدد 3 مي‌تواند در دهگان قرار گيرد.

ب. 1350 	

الف. 1000000053  1919

1000000053 10 10000000530× = ب.  	

به  تبديل  ميليارد  يكان  از  ارزش مکانی رقم کی  بنابراین  	

دهگان ميليارد مي‌شود.

2020  = −350= 275 الف. 

 = 275 ب. قرينه‌ی عدد  مي‌شود 350ك ه با عدد  	

) 75 فاصله دارد. )350 275 75− = به اندازه 

) می‌باشد طبق شکل زیر:  2121 )−2  آن عدد 

در این الگو شماره‌ی شکل ضرب‌در خودش شده و تعداد   2222
دایره ها به دست می‌آید:

200 200 40000× =
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